附件2：
阳春市第二中学、阳春市实验中学电脑
随机派位招生录取实施方案

为进一步贯彻落实《广东省教育厅关于进一步规范普通中小学招生入学工作的指导意见》《广东省义务教育阳光招生专项行动（2024）实施方案》等有关文件精神和工作要求，结合我市实际情况，阳春市第二中学、阳春市实验中学采取电脑随机派位的方式录取七年级（初中一年级）新生，为确保电脑随机派位工作公平、公开、公正，特制定本方案。
一、组织单位：阳春市教育局
二、派位学校：阳春市第二中学、阳春市实验中学
三、派位时间：2024年7月28日
四、派位地点：待定（具体地点请关注招生网站通知）
五、派位资格
网上申请就读阳春市第二中学、阳春市实验中学七年级（初中一年级）并经学校审核符合电脑随机派位的招生对象（详见《2024年阳春市义务教育学校招生方案》）。
六、派位办法
根据阳春市第二中学、阳春市实验中学七年级（初中一年级）招生计划数进行电脑随机派位录取。
七、派位程序
（一）派位前准备工作
1.参与人员。电脑随机派位前，邀请公证机构人员、纪检人员、人大代表、政协委员以及学生家长代表于派位当天前往现场监督。
[bookmark: _GoBack]2.场地及后勤准备。提前做好现场各类人员的座位安排，入场指引；安排人员做好参加人员身份的检查；保障电脑随机派位所需设备和物品供应；电脑随机派位工作要求全程录像，提前落实拍摄人员以及录像器材准备。
3.设备准备。提前安装和检测电脑随机派位现场所需的电脑、投影屏是否正常运作，做好电脑随机派位工作全程技术支持，确保电脑随机派位过程平稳顺利。
（二）现场电脑随机派位流程
第一步，开启设备和导入派位数据
电脑随机派位当天，电脑技术人员在2名或以上公证员的监督下开启电脑随机派位录取的电脑，并确保该电脑处于断网单机状态。
第二步，宣布派位计划数和待派位人数
市教育局宣布派位计划数，以及参加电脑随机派位的“待派位”学生人数。
第三步，随机产生“派位号”
由电脑技术人员统一通过电脑随机派位录取程序随机为每个待派位学生产生“派位号”。
1.备选“派位号”的产生
为确保“派位号”的产生无人为因素控制，先产生5组备选“派位号”，然后在5组备选“派位号”中摇选其中一组为正式“派位号”。
2.正式“派位号”的产生
备选“派位号”产生后，在抽号箱放入1—5号乒乓球作为抽号球，由家长代表在抽号箱随机抽号的方式，确定其中一组备选“派位号”为正式“派位号”。
 (
举例：
工作人员在抽号箱里放入
1-5
号共
5
个乒乓球作为抽号球，由家长代表现场抽出其中一个号球。如抽出的号球为“
2
”，就以第
2
组备选“派位号”作为正式“派位号”；如抽出的号球为“
5
”，就以第
5
组备选“派位号”作为正式“派位号”。
)





3.家长代表现场只能抽出一个号球，否则视为无效，需重新抽号。
第四步，按计划数随机录取
电脑技术人员通过电脑随机派位录取程序，根据阳春二中、实验中学的派位计划数随机录取，额满为止。
电脑技术人员通过电脑随机派位录取程序完成录取后，将派位号数据以及录取结果拷贝给公证人员存档。
第五步，公证员宣读公证结果，电脑技术人员将录取结果拷贝到光盘或U盘，并用信封装好密封；教育部门负责人，公证员、人大代表、政协委员代表、纪检人员在信封上签名。
电脑技术人员将录取结果导入“招生平台”，学生家长可以在招生平台查看个人派位结果。
八、学位安排
己录取的学生应按照学校相关要求按时注册，不按时注册的学生视为放弃该学校学位。未被派位学校录取的自动进入原片区学校参与正常录取流程。
九、应急处置
在电脑随机派位过程中，如发生电脑、软件故障，应启用备用电脑重新进行，故障发生前已经电脑随机派位产生的结果作废。如启用备用电脑后仍发生故障，且在1小时内无法排除，导致电脑随机派位招生录取活动无法继续的，应当终止本次电脑随机派位招生录取活动，另行选择时间重新举行电脑随机派位招生录取活动，故障发生前已经电脑随机派位产生的结果作废。如电脑随机派位招生录取活动现场发生纷争、秩序混乱或发生其他可能影响电脑随机派位招生录取活动正常进行的情形，无法当场解决的，则终止本次电脑随机派位招生录取活动，另行选择时间重新举行电脑随机派位招生录取活动，终止前已经电脑随机派位产生的结果作废。
十、最终解释权
学生电脑随机派位资格审查及随机派位流程由阳春市教育局负责解释；电脑随机派位软件问题由软件开发公司负责解释；电脑随机派位程序公开、公平、公正问题由阳春市公证处负责解释。
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