
阳春市工商行政管理局概况 

1、 主要职责
    （一）贯执行国家,省,阳江市和市有关工商行政管理的方针政策,法律法规,负市场监督管理和行政执法有关工作。
     （二）负责市场主体登记的管理工作,推进工商注册制度便利化、组织指导全市各类企业、个体工高户、农民专业合作社和从事经营活动的单位,个人等市场主体的登记注册;组织实施全市统一标准规范的电子营业执照和全程电子化工商登记管理;研究分析并依法发布市场主体登记注册基础信息,为政府决策和社会公众提供信息服务。
   （三）组织指导对全市各类企业、个体工商户、农民专业合作社和从事经营活动的单位、个人以及外国(地区)企业常驻代表机构等市场主体及经营行为的监督管理,依法组织查处取缔无照经营行为。
     (四)承担市场主体信用分类监督管理,组织市场主体开展年度报告和信息公示工作,负责企业信用信息公示平台的管理和使用,组织开展企业公示信息抽查工作,为社会公众提供市场主体信用查询和信用预警等服务。
    (五)配合上级工商机关对流通领域市场行为的风险监测分析和市场交易风险防范,实施重要商品及生产资料的风险评估指标体系、风险监测预警和跟踪制度、风险管理防控联动机制。
     (六)组织实施便利营商、促进优化营商环境的具体措施、办法;支持企业经营模式和产业转型升级,服务中小微企业、个体工商户发展和转型升级,推动各类市场主体登记后持续健康发展;协助市非公有制经济组织党委开展有关工作,统筹全市个体私营企业党建工作。
     (七)负责依法规范和维护商品交易市场经营秩序工作,负责组织监督管理商品交易市场经营行为;负责监督管理和规范网络商品交易及有关服务行为,促进网络商品交易市场健康发展。
    (八)组织管理商标和特殊标志,依法保护商标专用权,查处商标侵权等违法行为,监督管理商标印制和商标代理,组织实施商标品牌战略。
    （九)指导广告业发展,负责广告活动的监督管理工作,组织广告业统计工作,查处广告违法行为。
     (十)依法监督管理经纪人、经纪机构及经纪活动;依法组织实施合同行政监督管理,负责管理动产抵押登记,监督管理拍卖行为,依法查处合同欺诈等造法行为。
     （十一）依法组织查处不正当竞争、走私贩私等经济违法行为。
     （十二）依法组织查处违法直销、传销案件,依法监督管理直销企业和直销员及其直销活动,协调打击传销联合行动。
      (十三)负责消费维权及社会监督体系建设工作。负责流通领城商品质量及有关服务监督管理,配合上级工商机关开展全市流通领域商品及有关服务抽查检验工作;指导消费者咨询、投诉、举报受理与处理工作,指导消费者权益保护社会网络体系建设，查处违反商品质量法律法规及商品消费和服务领域中侵害消费者合法权益的行为,依法保护消费者合法权益,促进市场交易环境和消费维权政社共治。
     (十四)统筹协调指导全市市场监管体系建设,负责市场监管信息平台的管理和使用,负责与行政执法部门的执法协作工作，做好与司法的衔接工作。
机构设置
二、本部门预算为局本级预算。
三、本部门内设机构、人员构成情况：
（一）根据《阳春市人民政府办公室关于印发阳春市工商行政管理局主要职责内设机构和人员编制规定的通知》（春府办〔2015〕18号），阳春市工商行政管理局内设机构12个、直属行政单位 1个，设置派出机构12个工商所。
1、内设机构：办公室、人事监察股、财务股、政策法规股、登记注册股、市场监管体系建设协调股、企业监管股、个体私营经济监管股、市场规范管理股、网络交易监管股、商标广告监管股、消费者权益保护股。
2、直属行政单位：阳春市工商行政管理局经济检查局。
（二）部门本部人员情况，其中：行政人员237人、工勤人员8人、离休1人，退休人员212人。


