
阳春市林业局概况
1、 主要职责

　（一）贯彻执行国家、省、阳江市有关林业工作的方针政策和法律法规，编制林业建设总体规划、计划并组织实施；监督管理全市林业及其生态建设；组织开展森林、湿地和陆生野生动植物资源的调查、动态监测和评估，并统一发布相关信息；承担林业生态文明建设的有关工作。

（二）组织、协调、指导和监督全市造林绿化工作。组织、指导和监督全民义务植树、生态公益林建设和效益补偿工作，依法推动退耕还林工作，组织、指导各类公益林和商品林的培育、封山育林和以植树种草等生物措施的防治水土流失工作，指导城市林业建设；承担市绿化委员会的日常工作；承担林业应对气候变化的相关工作。

（三）承担森林资源保护发展监督管理的责任。编制森林采伐限额并组织实施，指导、检查、监督林木凭证采伐、运输，组织、指导林地、林权管理，组织实施林权登记、发证工作，编制林地保护利用总体规划并组织、监督实施，承担林地征用、占用的审查、审理、审核工作。

（四）组织、协调、指导和监督全市湿地保护工作。组织编制全市性、区域性湿地保护规划，组织实施建立湿地保护小区、湿地公园等保护管理工作。

（五）指导、监督全市陆生野生动植物资源的保护、管理和合理利用。编制及调整市重点保护陆生野生动植物名录，报上级人民政府批准后发布；监督、管理林业生物种质、植物新品种保护，按分工负责生物多样性保护的有关工作。

（六）负责林业系统自然保护区的监督管理。在国家自然保护区区划、规划以及全省自然保护区规划的指导下，指导督促森林、陆生野生动植物和有关湿地类型自然保护区以及森林公园的建设和管理工作。

（七）承担推进林业改革和维护农民经营林业合法权益的工作。拟订集体林权制度、国有林场等重大林业改革意见并经上级批准后指导监督实施，指导、监督农村林地承包经营和林权流转，指导、协调林权纠纷调处工作。

（八）组织、协调、指导全市林业产业发展工作。制订林业产业发展规划和技术标准并组织实施，指导、协调林业企业原材料基地建设、山区林业综合开发和森林生态旅游的开发、建设、管理工作。

（九）组织、协调、指导和监督全市森林资源安全工作。组织、协调、指导和监督森林防扑火、林业行政执法和林业重大违法案件查处等工作，指导、管理森林公安工作，指导林业有害生物的防治、检疫工作。

（十）组织、指导、实施和监督林业项目建设，建立和实施林业生态建设的生态补偿制度。参与编制部门预算并组织实施，提出林业财政性资金安排意见，参与编制政策性森林保险、森林专项贷款计划；监督、管理市级林业国有资产和林业资金的使用，指导林业财务工作；指导林业基础设施建设、森林资源资产流转，监督指导林区公路建设和维护管理。

（十一）组织、指导、实施林业宣传、教育培训、科学研究、科技推广工作，协调、指导林业对外合作与交流，指导、监督市级国有林场和林业基层工作机构的建设和管理。

（十二）承办市人民政府和上级林业主管部门交办的其他事项。
2、 机构设置

　（一）本部门预算为汇总预算，包括：局本级预算，以及纳入编制范围的下属单位预算。下属单位具体包括：（1）阳春市森林病虫害防治检疫站、（2）阳春市林业调查规划设计大队、（3）阳春市林业科学研究所、（阳春市林业技术推广站）、（4）阳春市林业交易服务中心、（5）阳春市石望林业站、（6）阳春市河朗林业站、（7）阳春市松柏林业站、（8）阳春市春湾林业站、（9）阳春市圭岗林业站、（10）阳春市永宁林业站、（11）阳春市陂面林业站、（12）阳春市合水林业站、（13）阳春市春城林业站、（14）阳春市岗美林业站、（15）阳春市河口林业站、（16）阳春市马水林业站、（17）阳春市潭水林业站、（18）阳春市三甲林业站、（19）阳春市八甲林业站、（20）阳春市双滘林业站、（21）阳春市春湾木材检查站、（22）阳春市岗美木材检查站、（23）阳春市八甲木材检查站、（24）阳春市河埂木材检查站、（25）阳春市牛坡岭木材检查站、（26）阳春市河口木材检查站、（27）阳春市河西林业站。
（二）本部门内设机构、人员构成情况： 
一、市林业局设6个内设机构：

㈠、办公室（法规股）。

负责文电、公务、机要、档案等机关日常工作；承担信息、安全、保密、信访、政务公开等工作；协调应急、维稳、宣传、建议提案办理等工作；指导下属单位的安全生产；提出林业及其生态建设的综合性政策建议；负责林业行政执法监督、规范性文件审核；承担林业有关行政复议、行政应诉、听证及法律咨询工作；监督林业行政许可工作；组织开展林业普法教育和精神文明建设工作。

承担本部门推进依法行政的日常工作；指导、监督检查本部门的行政执法工作；负责本部门规范性文件的审查备案工作；参与和组织本单位重大决策、重大行政处罚案件等行政行为，做好重大行政处罚决定的报送备案工作；承办本单位行政复议、行政诉讼和行政赔偿等工作；为本单位领导重大决策行为提供法律咨询意见；做好上传下达，加强信息报送，承办上级法制机构交办的其他事项。

㈡、人事股。

负责机关和指导直属单位的人事管理、机构编制、教育培训、劳动工资、社会保障、离退人员服务等工作；负责机关和指导直属单位的党务和计划生育工作；拟定林业人才发展规划并组织实施；协助开展林业专业技术职称评定工作，指导林业专业技术人员管理工作。

㈢、计划财务股。

参与编制部门预算并组织实施，提出林业财政性资金安排意见；参与编制政策性森林保险、森林专项贷款计划；监督管理市级林业国有资产、资金的使用和林业行政事业性收费工作；负责林业统计、项目绩效评价和内部审计；指导森林资源资产流转工作。

㈣、营林股（市绿化委员会办公室）。

组织、协调、指导和监督全市植树造林、退耕还林、封山育林和以植树种草等生物措施防治水土流失工作；组织、指导和监督全市造林绿化工作；组织、协调森林公园、森林生态旅游的开发、建设、管理；组织、指导商品林培育和用材林、经济林基地建设工作，指导和监督林木种苗、木本花卉培育、流通和调剂；指导、监督全民义务植树、城乡绿化、部门绿化工作；指导城市林业的建设；拟订林业科技发展规划并组织实施；组织开展林业科学研究、技术开发和推广、科技成果转化工作；承担林业标准化、林业技术监督、林产品质量监督、林业知识产权保护、林业科技体系建设等工作；协调、指导林业对外交流与合作；指导国有林场的营林工作；承担市绿化委员会的日常工作。

㈤、林政股（市人民政府山林权属争议调处办公室、市野生动植物保护管理站）。

组织开展森林资源动态监测，统一发布相关信息；编制和实施森林经营方案，组织编制林森林采伐限额，指导、监督林木采伐、木材运输管理，承担出省木材运输证的核发工作；监督林地保开发利用，承担征占用林地的审核工作；承担推进林业改革和发展工作；拟订集体林权制度、国有林场等重大林业改革意见并经上级批准后组织监督实施；负责林地林木权属管理工作；监督指导林区公路建设和维护管理；制订林业产业发展规划并组织实施；组织、协调、指导林产品经营加工和林业产业结构调整工作；指导基层林业工作机构和木材检查机构的建设和管理；负责宣传、贯彻执行调处山林权属纠纷的政策、法律、法规；制订林地、林木权属争议调处办法，指导、协助、参与、检查林权争议调处工作；指导、参与跨县（区）以及重大林权争议案件调查调查调解并提出处理意见；监督、指导陆生野生动植物资源的保护、管理、合理开发利用；负责国家、省、阳江市和本市保护的陆生野生动植物、珍贵树种、珍贵野生植物及其产品的管理；负责查处野生动植物违法案件；组织、协调、指导和监督全市湿地的建设、管理和保护工作；协调、管理、监督林业系统自然保护区的建设工作；监督、管理林业生物种质、植物新品种保护，按分工负责生物多样性保护的有关工作。

㈥、森林防火办公室（市森林防火指挥部办公室）。

组织、协调、指导和监督森林防火扑火工作，组织开展森林防火安全检查和宣传教育；指导、负责森林消防队伍建设；制定和组织实施森林防火应急预案，组织协调较大以上森林火灾扑救工作，配合查处森林火灾案件；承担市森林防火指挥部的日常工作。
二、2018年人员构成情况。
1、林业局机关在职人员27人，离退休人员51人。

2、事业单位在职221人，离退休人员158人。


