阳春市审计局2018年概况

主要职责

　1、阳春市审计局局内设9个股室，分别是：

（1）办公室：负责文电、会务、机要、档案等机关日常工作；承担信息、保密、政务公开、财务、信息化建设等工作；负责人事管理、机构编制、劳动工资、计划生育、教育培训、信访举报、保卫、精神文明、纪检监察和党群等工作；拟订审计工作的规划、年度计划和审计项目计划，划分审计范围，建立计划动态管理；承担被审计单位资料库的建设、统计等工作。

（2）法规审理股：起草全市审计业务工作综合性、规范性文件和规章制度、审计指南；审理有关审计业务事项，审核审计报告、审计决定、移送处理书等文书；承担内部审计的监督工作，核查社会审计机构对依法属于审计监督对象的单位出具的相关审计报告；承担有关行政复议和行政应诉等工作；依法检查审计决定执行情况，督促纠正和处理审计发现的问题；牵头起草审计发现问题的纠正和处理结果报告。

（3）经济责任审计股：组织开展对党政领导干部的任期经济责任审计工作;配合有关部门开展对市属国有企业、市人民政府规定的市属国有资本占控股或占主导地位的企业的领导人的任期经济责任审计工作;承担全市经济责任审计工作的协调、管理和业务指导工作；指导和监督农村集体经济审计工作;承担市经济责任审计工作部门联席会议有关工作。

（4）财税金融审计股：组织审计市本级财政预算执行和其他财政收支情况，组织审计镇级人民政府预算执行、决算和其他财政收支情况；根据省审计厅的授权，组织审计地方税务系统税收征管情况；组织审计地方和上级审计部门授权的金融机构的资产、负债和损益；开展相关专项审计调查。

（5）行政事业审计股：组织审计市直部门以及市直事业单位、社会团体的预算执行情况和决算；组织审计市人民政府管理和其他单位受市人民政府及其部门委托管理的社会保障基金、社会捐赠资金；开展相关专项审计调查。

（6）固定资产投资审计股：组织审计市人民政府投资和以市人民政府投资为主的建设项目的预算执行情况和决算；开展相关专项审计调查。

（7）绩效审计股：组织市级财政支出项目的绩效审计，促进提高财政资金使用效益和政府绩效管理水平；组织审计市直部门管理的专项资金，开展相关专项审计调查；根据《中华人民共和国审计法》对国有企业进行审计监督；组织审计国际组织和外国政府贷款、援助项目的财务收支。

    （8）计划与整改股：负责全市审计计划管理；拟订审计工作的政策、规划、年度计划和审计项目计划，划分审计范围，建立计划动态管理；负责审计报告、审计决定等文书的送达工作，依法检查审计决定执行情况，督促纠正和处理审计发现的问题；牵头起草审计问题纠正和处理结果报告；承担内部审计的监督工作；负责审计回访监督工作；联系特约审计员等。

（9）农业与资源环保审计股的主要职责：组织审计市直农业林业、国土资源、环境保护、水务等主管部门的预算执行情况和决算；组织审计市直农业林业、资源环保、水务、畜牧水产等主管部门和镇（街道）人民政府管理的农业资源和生态环境保护等专项资金和项目；依法对应当接受审计的单位进行环境审计；开展专项审计调查。
机构设置

　（一）本部门预算为汇总预算，包括：局本级预算，以及纳入编制范围的下属单位预算。下属单位具体包括：

（1）市政府投资审计中心：对政府和以政府投资为主的建设项目的总预算或概算执行情况、年度预算执行情况和年度决算、单项工程结算、项目竣工决算依法进行审计监督；对政府投资和以政府投资为主的建设项目中直接有关的设计、施工、供货等单位取得建设项目资金的真实性、合法性进行调查。组织与政府投资项目有关的专项审计或审计调查，开展委托审计项目招标和对委托审计项目进行管理；依法对社会中介机构出具的相关政府投资审计报告进行核查。

（2）市计算机审计技术中心：组织、指导、协调审计机关信息化建设工作；负责拟订审计信息化发展规划，起草信息化建设方面的规章制度；负责计算机审计的推广运用，实施信息系统的审计；组织计算机软件开发；管理计算机信息安全和保密工作；组织开展计算机培训和对外审计信息化交流合作及联络工作。

本部门内设机构、人员构成情况：现我局行政编制21名，实有人员18，事业编制10名，实有人员8人,退休人员19人。

